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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  ومدمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 
)19/08/1402(  

 )دوازدهم( ياضي و فنيرعلوم   
  

  :باشد شاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل م آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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 .درست است 1گزينه  .1
  :كنيم ابتدا دو طرف تساوي را طرفين وسطين مي

cos x sin x cos x sin x− + = − + +2 2 2 23 2 1 4 6 2  

cos x sin x ( sin x) sin x − =  − − =2 2 2 27 8 1 7 1 8 1  

cos x
sin x cos x cot x

sin x
 = =  =  = = =

2
2 2 2

2

3
6 2 3 35

215 5 5 2
5

  

 .درست است 4گزينه  .2
  :كنيم هاي مثلثاتي را پيدا مي مقادير هريك از نسبت

cos cos( ) cos
π π π= π − = =11 326 6 6 2  

tan tan( ) tan
π π π= π + = =5 14 4 4   

cot cot( ) cot
π π π= π − = − = −17 3 36 6 6   

mA ( ) m m A m

B m m
B ( )( ) m m

m m m

 += × + = + +  = = = + + = − − + = +

 + = +  = −

33 3 3 4 3 142 2 4 3 4 12 13 3 3
14 3 4 12 2



 

  

 .درست است 1گزينه  .3

/
CH CHˆcosC CH
AC

=  =  =8 243


  

AH AC CH= − = − = =2 2 9 576 324 18    

/
AHˆtan B BH BC BH CH
BH BH

=  =  =  = + =181 5 12 36   

CAˆمساحت مثلث برابر  CB sin C× ×1
  :است؛ پس 2

/S = × × × =1 3 36 6 3242    

 .درست است 3گزينه  .4
pفرض كنيد  sin a cosa= صورت است؛ در اين:  

tan a cot a
sin a cosa p

+ = =1 1  

tan a cot a tan a cot a
p p

+ + =  + = −2 2 2 2
2 2

1 12   2به توان : 2

 رياضيات 

sin sin( ) sin

tan tan( ) tan

sin sin( ) sin

π π π= π + = =

π π π= π − = − = −

π π π= π + = − = −

7 323 3 3 2
5 2 33 3 3
7 3 12 2 2
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tan a cot a ( ) ( )
p p

+ + = −  − =4 4 2 2
2 2

47

1 12 2 2 49 : 2به توان  

p p
p

 − =  =  = ±2
2

1 1 12 7 9 3  

sin a cos a sin a cos a p+ = − = − = − =6 6 2 2 2 3 21 3 1 3 1 9 3  
 .درست است 2گزينه  .5

ˆ ˆDM DC.cos cos

ˆ ˆˆa AM DMcos cos cos

= α = α


= = β = α β

12
12

  

ˆ ˆMC DC.sin sin

ˆ ˆˆb BM MC.sin sin sin

= α = α


= = β = α β

12
12

  

ˆ ˆˆ ˆab cos cos sin sin

ˆˆ(sin )(sin ) sin sin

 = α β× α β

= × α β = × × = × × =

12 12
1 26 6 2 2 36 15 45 36 9 22 2

 
  

 .درست است 2گزينه  .6
  .است 4يعني دو برابر دوره تناوب است و ارتفاع مثلث برابر ماكزيمم تابع، يعني  T2برابر  ABطول 

cS h AB= × = × × π = π1 1 4 4 82 2  
 .درست است 2گزينه  .7

cos    :  1 نكته cosα = + α22 1 2  

   : 2نكته 

max c | a |

y c a cos bx min c | a |

T
| b |


 = +
= +  = −
 π =


2
  

y ( cos x) cos x
a a

π π= − + = −2 24 1 3  

T max | a |
| |

a

π=  = +  =π
2 3 1 42  

  .كنند عبور مي minو  maxهاي نمودار كسينوس، از نقاط  محور تقارن
|a|cos x x k x k

a a
=π π= ±  = π ⎯⎯⎯→ =42 21 2  

xصورت  به 2فقط گزينه  k= k). است 2 z)∈ 

 .درست است 4گزينه  .8
  :كند؛ پس نمودار، از مبدأ عبور مي

f ( ) a cos a
π=  + =  = −2 43    

cosنمودار  x اندازة  رود و سپس به سمت چپ مي ابتدا به| b aشود و چون  در راستاي افقي منقبض مي | <     اسـت، پـس
b <  شيب نمودار در . (استx =  منفي است(.  
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x
π= 4
  .ها استyها، در سمت راست محور xسومين نقطه برخورد نمودار با محور  3

f (x) cos(bx ) cos (bx )
π π= − + =  + = 12 4 3 3 2  

cos( bx ) bx b( ) b a b
π π π π π

 − − = ⎯⎯⎯⎯→− − =  − =  = −  + = −1 7 4 8 2 63 2 3 3 3 3  

 .درست است 1گزينه  .9

kبا فرض 
x

π≠ tanرابطه  2 x cot x
sin x

+ = 2
  :برقرار است 2

f (x) ( ) sin ax
tan ax cot ax

= =
+
22 2 2  

T a a a
a

π= π =  =  =22 1 12  

aدر همسايگي مبدأ صعودي است، پس  fچون : توجه >  است.  

f (x) sin x f ( ) sin ( )
π π

 =  = = =17 17 12 2 2 2 112 6 2  

 .درست است 3گزينه  .10

sinفرض كنيد  xt =
  :باشد 281

sin x sin x t t t (t )(t )
t

−+ =  + =  − + =  − − =
2 21 28181 81 3 3 3 81 27 3      

sin          .چهار جواب دارد x sin x) t sin x sin x=  =  =  =  = ±
2 24 3 2 31 27 81 27 3 3 4 3 2  

  sin x sin x) t sin x sin x=  =  =  =  = ±
2 24 1 2 12 3 81 3 3 3 4 1 2  

 .درست است 3گزينه  .11
  :كنيم تساوي را تجزيه مي سمت چپ

sin x sin x cos x cos x

sin x( cos x) (cos x )

( cos x)(sin x )

+ + + =
+ + + =

+ + =

1
1 1

1 1





  

π= 5
جمع2

cos x x

sin x x

= −  = π
  π= −  =

1
31 2

 

 .درست است 4گزينه  .12
  :كنيم واحد فرض مي 12طول ضلع مربع را 

tanˆشكل مقابل،  ABMدر مثلث  A = =6 3
8 tanˆو  4 B = 9

  .است 8

  سومين جواب
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ˆ ˆˆ ˆˆ ˆ(A B) tan tan(A B)

ˆ ˆtan A tan B
ˆtan

ˆ ˆtan A tan B ( )

α = π − +  α = − +

++ −
 α = − = − = = −

−− − ×

3 9
64 8 123 9 32 271 1 4 8

  

 .درست است 1گزينه  .13
aنمودار تابع، صعودي است؛ پس  >  است.  

BT x T
a a

π π=  = =1
2 2  

A A B Ay tan ax ax x x x
a

a
a a a

π π=  = −  = −  = −  − = π

π π π
 + = π = π =

1 4 4
3 3

2 4 4 4


  

 .درست است 1گزينه  .14
Aفرض كنيم قطر  A1  nاگر تعداد قطرهـاي يـك   . شده است ضلعي مقابل رسم 2از  7

  :باشد، پس 14ضلعي برابر 
n(n )

n(n ) n
− =  − = = ×  =3 14 3 28 7 4 72  

Aضلعي است كه  پس يكي از اين دو چندضلعي پديدآمده، هفت A1 ضلعي از آن اسـت؛   7
−ضلعي استفاده شده و  2ضلع از  6يعني  =2 6 14 مانده كه همـراه   ضلع از آن باقي

Aبا ضلع مشترك  A1 درنتيجه تعداد قطرهاي اين . سازند ضلعي را مي 15، روي هم يك 7

):ضلعي برابر است با 15 )× − ×= =15 15 3 15 12 92 2   

 .درست است 4گزينه  .15
هاي  هاي ضلع ه هم وصل كردن وسطدانيم كه از ب ، مي1كتاب هندسة  64صفحة  7بنابر تمرين 

هاي  آيد كه محيط آن، برابر با مجموع اندازه الاضلاع پديد مي يك چهارضلعي دلخواه، يك متوازي
؛ )الاضلاع روي متوازي هاي دو ضلع روبه اندازة هر قطر، برابر جمع اندازه(دو قطر چهارضلعي است 

: هـــا باشـــند، داريـــم ضـــلعوســـط  Lو  M ،N ،Kاگـــر نقـــاط . ABCDيعنــي در چهارضـــلعي  
MNKLP AC DB= در اينجا با توجه به اينكه شكل پديدآمـده يـك لـوزي اسـت و در     . +

روي لوزي بايد برابر  ها با هم برابر است، پس مجموع اندازة هر دو ضلع روبه لوزي اندازة همة ضلع
  .اند اندازه لعي موردنظر همقطرهاي چهارض: دهد با اندازة يك قطر چهارضلعي باشد كه نتيجه مي

توانند تحت شرايطي، درست باشـند، امـا چـون در مـتن سـؤال واژة       ها نيز مي ساير گزينه: توجه
 .هاي ديگر، الزامي و هميشگي نيستند اندازه باشند و گزينه قيد شده است، پس لزوماً بايد قطرهاي چهارضلعي هم» همواره«

 .درست است 3گزينه  .16

1، برابر باMNCل كنيم، مساحت مثلث وص Mبه  Nاگر از 
ABCمساحت كل  4

Δ
خواهد  

) 1كتـاب هندسـة    67بنابر متن فعاليت صفحة (اين مساحت را نصف كرده است  NEبود و 

يعني اگر فرض كنيم 
ABC

S S Δ=،  آنگاه
NEC

S SΔ = 1
چـون   و 8

BGC

S
S Δ = ، پـس  3
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BGM

S S
S Δ = × =1

2 3  :نتيجه، در6


S

S S S S
S

=
−− =  =  =4 34 4 966 8 24   

1نيز،  AGB، مساحت مثلث BGCبنابراين، درست مانند مساحت مثلث 
  :مساحت كل است 3

AGB
S Δ = × =1 96 323  

 .درست است 3گزينه  .17
مثلـث  . ها، برابر اندازة ارتفاع وارد بر سـاق اسـت   الساقين از ساق هاي هر نقطه روي قاعدة مثلث متساوي مجموع فاصلهدانيم  مي

ABD الساقين است؛ اگر ارتفاع  متساويBL را رسم كنيم، آنگاه:  
PH PK BL BL+ =  = + =5 7 12  

  :داريم ABLاز طرفي در مثلث 
ABˆABL : A BL AB

AD AB

Δ =  =  = × =

 = =

3 2 12 242
24

  

ADبه فرض با توجه  CD=   :پس است؛ 2

BCD

AD
CD BL S BL.CDΔ= = =  = = × × =1 112 12 12 722 2 2  

 .درست است 2گزينه  .18
bبا توجه به فرض،  i= طبق فرمول پيك داريم. است:  

b i
S i i i S i (S ) i= + − = + − = −  + =  + =3 31 1 1 1 2 1 32 2 2 2  

S)پس  )+2 =از آنجا كه . پذير است بخش 3بر  1 +21 2 1  پـذير اسـت،    بخش 3برS  2توانـد   مـي   ازاي  كـه بـه  (باشـد
i b=  .هاي ديگر اين ويژگي را ندارند و گزينه) آيد دست مي به 14=

 .درست است 4گزينه  .19

ijبا توجه به دراية عمومي 
i j

a
j i i j

− ≥
=  − <

1
A: داريم ،

− 
=  − − 

1 1
1   :آوريم دست مي را به A2اكنون . 1

A A A
− − −     

= × = =     − − − −     
2 1 1 1 1 2

1 1 1 1 2



  

A A A I
− − −     

 = × = = = −     −     
4 2 2 2 2 4 42 2 4

  
  

  

A (A ) ( I) ( I) I= = − = − = −1 4 25 25 2 25 54 2 2    

Aهاي ماتريس  و بديهي است كه مجموع درايه
 −

=  
 − 

5
1

5
2

2









)   :برابر است با  )× − = −5 512 2 2  
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 .درست است 1گزينه  .20

B

   
   = − = −   
   + + − +   

2 3 1 2 3 1
5 3 4 5 3 4

2 1 2 1 2 2 3 1
Aو   

 
 = − 
 − 

2 3 1
5 3 4

1 1
   

|: داريـم  3كتاب هندسة  30از صفحة  4و بنابر تمرين ) سطرهاي يكم و سوم(داراي دو سطر برابر است  Bماتريس  B |=   و
|درنتيجه  B | | B |= =2 2 يد تنها دترمينان ؛ پس باA با بسط نسبت به سطر سوم . دست آوريم را بهA خواهيم داشت:  

| A | ( ) ( ) ( )= − × − × = − × − × − × − − × = − − − =
−

2 1 2 31 1 2 4 1 5 2 3 5 3 3 21 185 4 5 3  

 .درست است 3گزينه  .21

( )

x x x
A , B x AB

x

| AB | ( x ) ( x)( x) x ( x x ) x x

 
 −  + + = =  =     − −     − 

 = + − − + = + − − − = + −

2

2 2 2 2

3 41 2 1 2 62 12 1 3 9 2 41 1
4 1 2 9 2 6 4 8 54 3 2 1 3 5 

  

axهاي معادلة  ضرب ريشه دانيم حاصل مي bx c+ + =2   كه در آنa ≠  برابر با ،c

a
  :است؛ پس در اينجا خواهيم داشت 

−= = −5 51



|ها ضرب ريشه حاصل  AB | x x=  + − = 21 3 5     

 .درست است 2گزينه  .22

Aكنيم  فرض مي B C

− 
 − = =  
 − 

6 1 3
4 3 2
2 1 2

سپس ضرب  از سمت چپ در اين برابري و B−1با ضرب  صورت ؛ در اين

A−1 دست آمده، خواهيم داشت از سمت راست در عبارت به:  
B (A B)A B CA B AA B BA B CA− − − − − − − − − −− =  − =1 1 1 1 1 1 1 1 1 1  

B B I AA B A B CA | B A | | B || C || A |
− −= = − − − − − − − −⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =  − =

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1   

|: 3هندسة  31صفحة  7بنابر تمرين (     A |
| A |

− =1 1               (| C |
| B A |

| B || A |
− − − =1 1    

|و به كمك  Cنسبت به سطر سوم ماتريس حال با بسط  AB | | A || B   :توانيم بنويسيم مي =|

| C | ( ) ( ) ( )
− −

= − − + = − + − + + − = −
1 3 6 3 6 12 2 2 2 9 12 12 2 18 4 183 2 4 2 4 3  

| C |
| B A |

| BA |
− − −

 − = = =
−

1 1 18 36   

 .درست است 1گزينه  .23
xد اي مانن ـ خلف ثابت كرد كه مجموع و تفاضل يك تابع پيوسته و يك تابع ناپيوسته در نقطـه   توان از طريق برهان مي a= ،

xدر  gو  fاز طرفي . ناپيوسته است a=  ناپيوسته وf g+ پيوسته است؛ بنابراين:  
fتابع پيوسته  =تابع پيوسته  g (f g)+ = + = ×2 2 2 2  

fتابع پيوسته  +تابع ناپيوسته  =تابع ناپيوسته  g (f g) g+ = + + =2 3 2  

fتابع پيوسته  −تابع ناپيوسته  =تابع ناپيوسته  g f g g (f g) g− = + − = + − =2 3 2 2 5 2 5  
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  .ته استشده، تنها يك تابع پيوس تابع داده 3پس بين 
 .درست است 3گزينه  .24

ترين مضرب مشترك دو عدد، عددي طبيعي است؛ بنابراين بـا توجـه بـه     نادرست هستند؛ زيرا كوچك» ب«و » الف«هاي  گزاره
aاند، اگر  فرض شده aو  b∈اينكه  | b  آنگاه[a,b] | b |=.  

bشرط » ب«يد در گزارة همچنين با ≠  3|دانيم  شد؛ زيرا مي بيان مي  ولي ،| | ≤3 .  
   :شوند صورت زير ثابت مي درست هستند كه به» د«و » ج«هاي  گزاره

m
a | b b aq bm amq ma | mb

×
 =  =    

d p=    ياPd | p d
(a,p) d

d | a ( )

 ⎯⎯⎯→ ==  


1
1

  كنيم فرض مي 

d (a,p) =  =1 pو اين با فرض ( 1 | a تناقض دارد(( )d p p | a=  اگر 1→⎯⎯

 .درست است 2گزينه  .25
xدانيم كه اگر  مي | y آنگاه براي هر ،m∈ شود  ه مينتيجx | my؛ پس داريم:  

a b a b

a b k a b k

|

|

×

×


− +  − +


 + +  + +

4

3

11 3 3 1 11 12 12 4

11 4 7 11 12 21 3
  

| b| b k | k⎯⎯⎯⎯⎯→ + − ⎯⎯⎯→ −11 3311 33 3 4 11 3 4 
)زيرا ( |= × − =5 11 3 5 4   kترين مقدار طبيعي  كوچك11

 .درست است 2گزينه  .26
  :آنگاه بنابر قضية تقسيم و طبق فرض خواهيم داشت بناميم، bاگر اعداد مطلوب را 

b r , r b= × + ≤ <1 6    

  :بنابراين
b r r b= +  = −1 6 1 6     

r b b b

r b b b b b

≤  ≤ −  ≤  ≤
⎯⎯⎯⎯→ <  − <  <  ≤

1 6 6 1 16
1 6 1 7 15

   
 

  

b : درنتيجه b ,≤ ≤  =15 16 15 16  
 .درست است 4گزينه  .27

  .عليه ديگري نداشته باشد يچ مقسومگوييم؛ هرگاه غير از يك و خودش ه را اول مي pعدد طبيعي : نكته
p n p n p n p (n )(n n )+ =  = −  = −  = − + +3 3 3 227 27 3 3 3 9  

  :عددي اول است، دو حالت داريم pكه  از آنجا 

     غ ق ق
n p

n n n n Δ<

− =


+ + =  + + = ⎯⎯⎯→
2 2

3
3 9 1 3 8 

  الف( 

n n

n n p p ( )

− =  =


+ + =  = + + =
2 2

3 1 4
3 9 4 3 4 9 37

 ب( 

p:  درنتيجه n− = − =37 4 33.  
 .درست است 3گزينه  .28

k6 ،kهـاي   بـه يكـي از صـورت    aقضية تقسـيم، عـدد   طبق  6بر  aدر تقسيم عدد  +6 1 ،k +6 2 ،k +6 3 ،k +6 و  4

  اول

  تفاضل سمت راست

  مانده باقي شرط



 

9 

  )19/08/1402مرحلة دوم (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

k +6 aيجه نيز نيست؛ درنت 6زوج است و مضرب  aاست، ولي طبق فرض،  5 k= +6 aيا  2 k= +6   :و لذا 4
a ( k ) k k− = + − = + + −2 2 27 6 2 7 36 24 4 7  

a ( k k) a ( k k) − = + −  − = + − +2 2 2 27 12 3 2 3 7 12 3 2 12 9 

t

a ( k k )

=

 − = + − +2 27 12 3 2 1 9    

aازاي  و به k= +6   .آيد دست مي اي مشابه، همين نتيجه به نيز، با محاسبه 4
aدة تقسيم مان بنابراين باقي −2   .است 9برابر  12بر  7

aتوان با يك مثال مناسب، مانند  راحتي مي به: توجه =   !نيز به گزينة درست رسيد 4
a a=  − = − =24 7 16 7 9  

 .درست است 1گزينه  .29
a  يك عدد فرد و درنتيجهa + bي فرد است و چون نيز عدد 2 | a + دانـيم كـه مربـع هـر      مي. هم يك فرد است b، پس 2

kصورت  عدد فرد به +8 kكه در آن ) كتاب رياضيات گسسته 16و  15صفحة (است  1 ∈ توانيم بنويسيم رو مي و از اين:  

q

a b ( k ) ( k ) (k k ) q q (q )

=

′ ′+ − = + + + − = + − = − = − + − = − +2 2 4 8 1 8 1 4 8 2 8 2 8 8 8 2 8 1 6  

 .است 6مانده برابر  پس باقي

 .درست است 2گزينه  .30
  : روش اول

( , ) ( , ) ( , )
=

= × × = =
1

135 315 45 3 45 7 45 3 7 45  

[( , ), ] [ , ] [ , ] [ , ] = = × × =135 315 84 45 84 3 15 3 28 3 15 28   

)و چون  , ) =15 28 ]، پس 1 , ] = ×15 28 15   :است و درنتيجه داريم 28
[ ]( , ), = × × = × × × = × × ×2 2135 315 84 3 15 28 4 9 5 7 2 3 5 7  

a b c d + + + = + + + =2 2 1 1 6   

nصـورت   هـاي اول، بـه   بـه عــامل   bو  aاگـر تـجـزية دو عـدد طبــيعي   ):نكته(روش دوم 
na p p ... pαα α= × × ×211 و  2

n
nb p p ... pββ β= × × ×211 ، )انـد  اعداد حسـابي  هاiβها و iαاعداد اول و همگي متمايزند و  npو ... ، p1 ،p2(باشد  2
  :داريم  آنگاه

min( , )min( , ) min( , )n n
n(a,b) p p ... pα βα β α β= × × ×2 21 11 2  

max( , )max( , ) max( , )n n
n[a,b] p p ... pα βα β α β= × × ×2 21 11 2 

=در اينجا با توجه به اينكه  × ×284 2 3 7 ،= ×3135 3 =و  5 × ×2315 3 5   : توان نوشت پس مي ،7

[ ]( , ), ( , ), ,   = × × × × × = × × × = × × ×   
3 2 2 2 2 2 2135 315 84 3 5 3 5 7 2 3 7 3 5 2 3 7 2 3 5 7  

   
a b c d + + + = 6  

  
  
  
  
 

 
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 .درست است 1گزينه  .31
  :يابيم را مي Cو  Bابتدا فاصله قائم دو نقطه 

BC
BC

h
sin h sin cm=  = = × =13 6 3 6 36 2

     


  

  :برابر است با cmHgفشار جيوه برحسب 
cmHg= 3 جيوهP  

  :آوريم دست مي به cmHgحال فشار حاصل از روغن را برحسب 
/ / h h cmHg′ ′ × = ×  =8 34 13 6 2 جيوه ( h )′ ′= ρروغن ( h)ρ  

 .تاس cmHg2پس فشار حاصل از روغن 

  :داريم) فشاري مايعات اصل هم(تراز  طبق نقاط هم

  
A BP P cmHg P Pg Pg P cmHg=  + = +  − = −2 3 28   

  .است cmHg−28پس فشار پيمانه گاز 
 .درست است 1گزينه  .32

  : ها بررسي عبارت
جسم از طرف شـاره، نيـروي   دليل اختلاف فشار بالا و پايين  اي قرار گيرد، به نادرست است؛ زيرا هر جسمي كه درون شاره) الف

  . شود طرف بالا وارد مي شناوري بر جسم به
ور  تواند جسم در شاره غوطـه  اش بيشتر از چگالي شاره باشد، مي نادرست است؛ زيرا براي جسمي كه توخالي باشد و چگالي) ب

  . يا شناور باشد
  .درست است) ج
شـود و   بر نيروي شناوري، نيروي عمودي سطح بر گلوله نيز وارد مـي  اي كه ته ظرف است، علاوه نادرست است؛ زيرا بر گلوله) د

  . چون گلوله در حال تعادل ديناميكي است، نيروي وزن برابر مجموع نيروي عمودي سطح و نيروي شناوري است
 .درست است 1گزينه  .33

  :كنيم ابتدا حجم اتاق را محاسبه مي: 1گام 
V m= × × = 33 5 8 12  

  :توان نوشت اس معادله پيوستگي ميبر اس: 2گام 
v

A v A v
l

A v A A A m cml
tv

t

=
  =  × =  = = ×=

1 1 2 2
2 22

1 1 2 1 12
2

12 12 52 6 2
  

  
  

 .درست است 4گزينه  .34

طبق فرض، ابتدا 
m kg

m
v

s

= 

= 

1

1

5

15

  
و سپس  

m kg

m
v

s

= 

= 

2

2

45

2

 


  :گيريم اينك از روش نسبت بهره مي. است 

  فيزيك

  حجم
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K mv K K K % K
×

=  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =2
2 1 2 11

1 16 162 1 



  

  
6%كه به معناي   افزايش انرژي جنبشي است .  

1در اينجا ضريب (توجه كنيد كه اعداد ثابت 
 .در روش نسبت، تأثير ندارند) 2

 .درست است 3گزينه  .35
F1كار نيروي : گام اول


  :آوريم دست مي را به 

  
W Fdcos d cos= α = × ×1 1 4 6   

W d =1 2  
  

F2كار نيروي : گام دوم


  :آوريم دست مي را به 
W F dcos( ) W d cos= −α  = − α2 2 218 1  

  

F2دانيم نسبت كار نيروي  طبق صورت سؤال مي: گام سوم


F1به كار نيروي  


−برابر   3
1 است؛ پس:  

/
W d cos

cos
W d

− α= −  = −  α = =  α =2
1

3 1 3 3 6 531 2 1 5
 

  
  

 .درست است 3گزينه  .36
كند، نيروي شخص و نيروي وزن، بر گلوله كـار   اي كه پرتاب مي دارد تا لحظه اي كه شخص گلوله را از روي زمين برمي از لحظه

TWاز قضيه كار و انرژي جنبشي . دهند انجام مي mv mv= −2 2
2 1

1 1
2   .كنيم تا كار شخص را حساب كنيم استفاده مي 2

Wgشـود، از رابطـة    جـا مـي   جابه hΔتوجه كنيد كه كار نيروي وزن بر جسمي كه در راستاي قائم به اندازه  mg h= − Δ 
  .شود حساب مي

mv mv= −2 2
2 1

1 1
2   Wشخص +Wوزن 2

J= )/شخص 55 ) W+ − × × = × × − 212 1 1 5 2 52   شخصW  

 .درست است 2گزينه  .37
اي توجه كنيد كه فاصله عمودي گلولـه تـا راسـتاي آويـز در هـر وضـعيت، برابـر         براي محاسبة تغيير ارتفاع در مسيرهاي دايره

L.cosα  ،آن است كه در اين رابطهα توان گفت زاويه با راستاي قائم است؛ پس مي:  
|تر  كوچك−cosαتر  بزرگ( h | L(cosΔ = α  

/ /

/

| h | L(cos cos )

| h | ( )

| h | m

Δ = −
Δ = −
Δ =

37 53
2 8 6

4

 

 


  

  :لوله، منفي استرفته است و كار نيروي وزن روي گ جسم در مجموع بالا 
mgW mg h= − Δ  
mg / /W J= − × × = −5 1 4 2    

 .درست است 2گزينه  .38
eاندازة : 1گام  maxU كنيم را در حالت حداقل طول فنر برحسب انرژي جنبشي جسم تعيين مي:  

( )24
39

1برابر  

16
1

  برابر

1
2

تبديل به 
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e max e maxU K m( ) U m = =  = 
 

2
1

1 1 1 931 1 2 2  
  

h)مكانيكي، ارتفاع جسم از سطح زمين در لحظه بيشترين فشردگي فنر بر اساس اصل پايستگي انرژي : 2گام    :آوريم دست مي را به ′(
fE E W− =1 2  

emax
mv U mgh ( mv )′− − =2 21 2 1

2 1 2 

 

  

m
1
2 ( ) m− 99 2 m−1 h m′ = 9

1 /h m cm′ = =63 31 52    

  :ست با، برابر اx )حداكثر فشردگي فنر(با توجه به شكل، طول فنر : 3گام 
  

/ /l h h cm′= − = − =5 31 5 18 5 

l
sin cos

x
= =53 37   

/طول فنر
/ /x cm

x
=  =18 58 23 1   

 .درست است 2گزينه  .39
  .)گيريم را مبدأ پتانسيل در نظر مي) A2سطح مقطع ( 2نقطه : (طبق قانون پايستگي انرژي داريم

E E U K U K mgh mv mv=  + = +  + =2 2
1 2 1 1 2 2 1 1 2

1 1
2 2


  

m
gh v v⎯⎯⎯⎯→ + =2 2

1 1 2
1 1
2 2  

/
m

v v v
s

 × + × =  =  =2 2 2
2 2 2

1 11 4 8 2 1 12 2       

  :طبق معادله پيوستگي داريم
A

A v A v A A
A

=  × = ×  =2
1 1 2 2 1 2

1

12 1 5   

 .درست است 4گزينه  .40
دهد و كار نيروي اصطكاك سبب افزايش انرژي دروني جسم و محـيط آن   پس از پرتاب، نيروي اصطكاك بر جسم كار انجام مي

  :كنيم جايي جسم را حساب مي كنيم و جابه ز قضيه كار و انرژي جنبشي استفاده ميشود؛ پس ا مي
K

T f f fW WT f
W K W mv W W J=

=
= Δ ⎯⎯⎯⎯→ = − → = − × ×  = −2 22 1

1 1 4 1 22 2
     

  :توان نوشت جايي مي براي محاسبه جابه

d m= =2 825
    

 .درست است 4گزينه  .41
بوده و به همين علت اندازة آن در مسير رفت و  لازم است بدانيد كه اندازة نيروي مقاومت هوا به تندي حركت جسم نيز وابسته

ابتدا با بررسي كل رفت و برگشت گلوله، كار نيروي مقاومت هوا در كل مسير را محاسبه كـرده و سـپس   . برگشت متفاوت است

2طبق فرض، 
  :دهيم آن را به مسير رفت اختصاص مي 3

f fE | W | E K | W | K− =  − =1 2 1 2  

  طرفين تقسيم 
  بر
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f( ) | W | ( )× × − = × ×2 21 12 1 2 42 2   

f| W | J= × =2 84 563 |fدر مسير رفت    W | J= 84 كل  

  :كنيم اينك قانون پايستگي انرژي را در مسير رفت بررسي مي
f f

/

E | W | E K | W | Ug

( ) h h m

− =  − =

× × − = × ×  =

1 2 1 2
2

2 2
1 2 1 56 2 1 2 22  

  

 .درست است 3گزينه  .42
كننـده را در انـرژي    هـاي مصـرف   هاي انتقال يا دستگاه  از سيستميك  توان انرژي توليدي گرمايي را در نظر گرفت و بازده هر مي

  .خروجي ضرب كرد

  
V× × × × × = × × ×6 545 9 24 1 1 1 9 361 1 1

         
  

V L= 41   
 .درست است 4گزينه  .43

bبا استفاده از رابطه : 1گام 
t

a

−=   :آوريم دست مي ، لحظه اكسترمم تابع را به2

b  ير جهت متحرك لحظه تغي
t t s

a
= −  = − =

−
4 22 2  

  :توانيم تعيين كنيم جايي متحرك و بردار سرعت متوسط آن را مي آمده، جابه دست  به tبا استفاده از : 2گام 

t s x ( ) ( ) m

x x x x m

x m
v v , v i

t s

=  = − + + =
Δ = −  Δ = − =

Δ=  = =
Δ

22 2 4 2 4 8
8 4 4

2 2



   

  
 

 .درست است 2گزينه  .44
براي تحقق فـرض تسـت،   . تغيير جهت داده استدهد اين متحرك  جايي متحرك نشان مي شده و جابه عدم برابري مسافت طي

  .كند حركت مي xها، متحرك ابتدا در جهت مثبت و در ديگري، ابتدا در جهت منفي محور  دو حالت ممكن است كه در يكي از آن

  
L x y x (y x) y x y x= × Δ  + = −  =  =3 3 2 4   فرض:  2

y x m x m

y x y m

− = = 
 = = 

12 12
2  در هر دو حالت  24

xيعني  −xدر حالت اول، در مكان  m=−12  جهت داده و در حالت دوم، در مكان  تغييرy+  يعنيx m=+ تغيير جهت  24
  .داده است

  
  
  

  حسب ژول مصرف كل سوخت بر  ها كنننده بازده مصرف  بازده انتقال  بازده نيروگاه  گرماي حاصل از سوخت
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 .درست است 1گزينه  .45
  :كنيم را حساب مي Aسرعت : گام اول

A /
( ) m

v
s

− −= =2 2 58
   

tنويسيم و مكان آن را در لحظة  را مي Aمعادله حركت : گام دوم s=1 
  :آوريم دست مي به

t s
A A A A / Ax v t x x t x m== +  = − ⎯⎯⎯→ =12 5 2 5

 
  

  :نويسيم كنيم و معادله آن را مي را حساب مي Bسرعت : گام سوم

B B
m

v , x t
s

−= = − = − +
−

5 15 1 151 
  

  :كنيم رسد را حساب مي مي به صفر Bاي كه مكان  لحظه: گام چهارم
Bx t s=  =15  

tبين دو لحظه : گام پنجم s=1 tتا  8 s=2 زمـان مـوردنظر    اند؛ پـس مـدت   جهت بردار مكان هر دو متحرك، مثبت و هم 15
tبرابر  sΔ = − =15 8   .است 7

 .درست است 3گزينه  .46
4%و بدين ترتيب . كنيم فرض مي x1منظور سادگي در محاسبات، كل فاصله را  به    كـل

  .خواهد بود x6و ادامه مسير برابر  x4فاصله برابر 
گيريم كه در آن سطح زيـر نمـودار بيـانگر     مي  بهرهزمان  -براي حل تست از نمودار سرعت 

  :جايي است جابه
x

t t x t× + × =  =1 2 4 6 1 


 

  :هستند قابل بيان xها در نمودار برحسب  اين ترتيب زمان  به
x x x x x

t ( )= + + = =525 1 1 1 2  
  كل 

av
x x m

V
xt s( )

Δ= = =
Δ

1 2

2

    

 .درست است 4گزينه  .47
  :ت زير استصور زمان متحرك به -معادله مكان 

x vt=  
36اگر متحرك مسير    متري را در مدتt بپيمايد، پس: 

vt (I)=36  

mاگر متحرك 

s
  :پس رسد، زودتر به پايان مسير مي s3به سرعت خود بيفزايد،  6

(v )(t ) (II)= + −36 6 3  

  :داريم (II)و  (I)با توجه به معادله 
vt (v )(t ) vt vt v t v t v t ( )*= + −  = − + −  = − → = −6 3 3 6 18 3 6 18 2 6  

  
  
  

  كل
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  :كنيم جايگذاري مي (I)را در رابطه (*) حال رابطه 
( )*(I) : vt ( t )(t) t t t t

t s
t t (t )(t )

t s

= ⎯⎯→ = −  = −  − − =
=

 − − =  − + =  = −

2 2

2

36 36 2 6 36 2 6 2 6 36
153 18 15 12 12

    

  
  

  :كنيم را محاسبه مي (v)رعت متحرك اينك س
m

vt v v
s

=  =  =36 36 15 24   

  :آوريم مي  دست به s5زمان متحرك، مسافت متحرك را در مدت زمان  -با توجه به معادله مكان 
t s

sx vt x t x m==  = ⎯⎯⎯→ =5
524 12  

  x( s)

x
= =5 12 1

36 3



  

 .درست است 2زينه گ .48
زمـان آن   -زمان متحرك را نوشته، سپس نمودار سرعت  -معادله سرعت . متحرك با شتاب ثابت در حال حركت است: گام اول

  :كنيم را رسم مي
m

a ax t t
s v at v v t

mx at v t x v
s

 =  == − +   = +  = −
= + +  = −



2
2

2

1 2 42 12 16 2 4 121
122


 



   

 
tدر مدت : گام دوم =1   تاt s=2 زمان برابر اسـت   -دانيم سطح زير نمودار سرعت  مي. كندشونده است  حركت متحرك، 3
tجايي متحرك؛ پس در بازه زماني  با جابه =1   تاt s=2   :داريم 3

up domnx S S mΔ = − = − × × = −1 3 12 182  

av  :در نهايت داريم: گام سوم
| x | m

| V |
t s

Δ= = =
Δ

18 63  

 .رست استد 1گزينه  .49
در لحظة  Bاست؛ پس سرعت متحرك  Aمنطبق بر نمودار متحرك  s12در لحظة  Bخط مماس بر نمودار متحرك : گام اول

t s=12  برابرm

s
1 است.  

    t s
B B B B Bmv

B s

m
v a t v v v

s
=

=
= + ⎯⎯⎯⎯→ = × +  = −12

1
1 2 12 14  


  

بـا شـتاب ثابـت در     Bبا سرعت ثابـت و متحـرك    Aمتحرك . نويسيم را مي Bو  Aان دو متحرك زم -معادله مكان : گام دوم
  :حركت هستند؛ پس

A A A A Ax v t x x t x= +  = +1   

  كل
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B B B B B Bx a t v t x x t t x t t= + +  = × × − +  = − +2 2 21 1 2 14 34 14 342 2    

tدر لحظة : گام سوم s=12مكان دو متحرك با هم برابر است، پس ،:  
t s

A A A Ax t x x x== + ⎯⎯⎯→ = +121 12    
t s

B Bx t t x ( ) ( ) m== − + ⎯⎯⎯→ = − + =122 214 34 12 14 12 34 1   
t s

A Ax xA B
x x m=

=
⎯⎯⎯⎯→ + =  = −12 12 1 11     

tرا در لحظة  Bو  Aحال مكان متحرك : گام چهارم s=   :آوريم دست مي به 5
t s

A Ax t x ( ) m== − ⎯⎯⎯→ = − = −51 11 1 5 11 6      
t s

B Bx t t x ( ) ( ) m== − + ⎯⎯⎯→ = − + = −52 214 34 5 14 5 34 11 

  :آوريم دست مي فاصلة دو متحرك را به: مگام پنج
A B| x x | m− = 49  

 .درست است 1گزينه  .50
vبراي حل تست از نمودار  t− جـايي در ثانيـه آخـر بـه ذوزنقـه       كنيد كه با انتقـال مثلـث جابـه    مشاهده مي: گيريم بهره مي

  :شود جايي ثانيه اول، يك مستطيل حاصل مي جابه
m

v v
s

× =  =1 1 1    

  :ايي كل، همان سطح زير كل نمودار استج جابه

x m
×Δ = =1 8 42
    

  
  

 .درست است 3گزينه  .51
  :كنيم محاسبه مي m32و  m8سرعت متحرك را پس از طي مسافت : 1گام 

m
a

s
= − 24  

m m
v v ? a

s s
′= = = + 28 4    

o A B
x m x

x x x

x x m x m
Δ = Δ =

− − − − − − − − − − − − − − −

= = =
8 32

1 28 4

 

 
  

  :تعيين كرد ′vو  vتوان سرعت  مي) مكان –معادله سرعت (با استفاده از معادله مستقل از زمان 

v v a x v a x v− = Δ  = Δ +2 2 22 2   

v ( )= − × + =2 4 8 64   

v v a x v a x v′ ′ ′ ′ ′− = Δ  = Δ +2 2 22 2   

m
v ( ) v

s
′ ′= × +  =2 4 32 16   

4متري مبدأ تا  8حركت متحرك از مكان : 2م گا  متري مبدأ تندشونده بوده است.  

V

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avتوان از رابطة  با توجه به ثابت بودن شتاب، مي
v v

v
+= 2

 براي محاسبه سرعت متوسط استفاده كرد:  

av
m

v
s

+= = 2
16 82

  

  
 

 .درست است 4گزينه  .52
a)مساحت زير نمـودار  : 1گام  t)−     برابـر تغييـرات سـرعت( v)Δ  اسـت .

tهـاي   تـوانيم سـرعت متحـرك را در لحظـه     بنابراين مي s= tو  5 s= 35 
  :آوريم دست مي به

m m
S v S

s s
= × = Δ = =1 1 15 2 1 1   

S S
m

v v v v
s

= Δ +  =5 1 5 1  

m
S ( ) ( )

s
= − × − = −3 35 1 2 5   

m
v S

s
Δ = = −3 3 5    

s s
m

v v v
s

= Δ + = − + = −35 3 5 5 1 4     

v)نمودار : 2گام  t)− جايي است مساحت زير اين نمودار برابر جابه. كنيم را رسم مي.  
آوريـم و سـپس    دسـت مـي   اول به s35شده را در مدت  جايي و مسافت طي جابه

  .كنيم ها را تعيين مي نسبت آن
  :كنيم ها تعيين مي را با استفاده از تشابه مثلث ′tابتدا اندازه 

t
t s

t

′− ′=  =
′ −

35 4 151 1


 
  

( )
S m

+ ×= =1
15 5 1 12

    

( ) ( )
S m

− × −= = −2
35 15 4 42

     

l | |

x ( )

+ −= =
Δ + −

1 4 5
1 4 3
   
   

  

 .درست است 3گزينه  .53
زمان و مسـتقل از شـتاب در مرحلـه اول و     -با استفاده از معادلة سرعت : گام اول

  :كنيم زمان را رسم مي -مرحله آخر حركت، نمودار سرعت 
m

v at v a a
s

= +  = ×  = 215 5 3  

  :در قسمت سوم حركت داريم
v v

x t t t s
+ +Δ = Δ  = × Δ  Δ =1545 62 2

   

+sپس لحظه توقف متحرك برابر  =35 6   .است 41
tاكنون سرعت متحرك را در لحظه : گام دوم s= tو  3 s=   :كنيم حساب مي 39
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t s
s

m
v t v

s
== + ⎯⎯⎯→ =3

33 9 

tو مثلث بزرگ آن استفاده كرد و سرعت در لحظة  S1توانيم از تشابه دو مثلث  مي: گام سوم =   .را حساب كرد 39

s
v m

v
s

=  =
− − 39
15 541 35 41 39  

sv  :كنيم شتاب متوسط متحرك را حساب مي: گام آخر v m
av

s

− − −= = = = −
−

39 32
2

5 9 4 1
39 3 36 36 9  

 .درست است 2گزينه  .54
  :نويسيم اُم آن را ميn ثانيه  2ثانيه اول و  3كنيم و براي  ستفاده مياُم ا nثانيه  tجايي در  از معادله جابه

x gt ( n )Δ = −21 2 12  

( ) m= × × × × − =21 1 3 2 1 1 452    xΔثانيه اول  3 

( n ) ( n )m= × × × − = −21 1 2 2 1 2 2 12     xΔاُم nثانيه  2 

  :كنيم را حساب مي nگيريم و  ها را در نظر مي هاي آن يجاي اكنون اختلاف جابه
( n ) m− − =2 2 1 45 95  

×sزمان سقوط برابر  پس مدت =4 2 n)است و سرعت متحرك در لحظه برخورد  8 )=   :به زمين برابر است با4
m

v gt
s

= = × =1 8 8   

avابطه و با توجه به ر
v v

v
+= 1 2
av  :توان نوشت شتاب ثابت، مي در حركت با 2

m
v

s

+= =8 42
    

 .درست است 2گزينه  .55
  :روش اول

yبا استفاده از رابطـه  . به سطح زمين رسيده باشد Aحداكثر فاصله وقتي است كه گلوله : 1گام  gt= − 21
، زمـان رسـيدن   2

A  :آوريم دست مي به سطح زمين را به اين گلوله A A Ay gt ( )t t s= −  = −  =2 21 118 1 62 2   

  :كنيم را محاسبه مي (B)با توجه به حداكثر فاصله بين دو گلوله، زمان حركت گلوله دوم : 2گام 

B B B By gt ( ) ( )t t s= −  − − = −  =2 21 118 1 1 42 2     

  :آوريم دست مي است را به براي رها كردن Bاختلاف زماني حركت دو گلوله كه در واقع تأخير زماني گلوله : 3گام 
t sΔ = − =6 4 2  

dدهنـد كـه قدرنسـبت آن     جايي جسم يك دنباله حسابي تشـكيل مـي   ، جابهTهاي زماني يكسان  در بازه: روش دوم gT= 2 
Tازاي  به. است s=1 دست آورد توان تأخير زماني را به مي دنباله حسابي سقوط آزاد به شكل زير است و .  
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B 8رسد، گلوله  به سطح زمين مي Aزماني كه گلوله   ثانيه طول كشيده است 4كه با توجه به شكل  متر پايين آمده است.  

  
 
 
 

 .درست است 1گزينه   .56
دهـد زيـرا اگـر برحسـب      شده تغييرات دماي هواكره برحسـب كلـوين را نشـان مـي     نمودار داده را؛ زينادرست است: عبارت اول

  .داد مي نشانهايي بايد دماي منفي را  سيلسيوس بود، در ناحيه
  .آنيون وجود ندارد) لايه چهارم( Dنادرست است؛ زيرا بعد از ارتفاع : عبارت دوم
  .يابد است؛ با افزايش ارتفاع در هواكره، فشار هواكره كاهش ميدرست : عبارت سوم

  )49فصل دوم، ص  -دهم . (كره در لايه اول قرار دارد هوا  درصد از جرم كل 75نادرست است؛ زيرا حدود : عبارت چهارم
 .درست است 2گزينه  .57

=N2)Cبا افزايش دماي هواي مايع، ابتدا گاز  −196 جـوش  نقطه(   سـپس گـاز ،Ar )C= −186  و در ) جـوش  نقطـه
=O2 )Cنهايت گاز  −183 شود جدا مي) جوش نقطه:  

O )2:Ar,D:N ,X2:(A 

  :هاي نادرست بررسي عبارت. اند هاي سوم و چهارم درست عبارت
  : نادرست است؛ با هم ببينيم: عبارت اول

O Ar N

O N Ar

> >
 > >

2 2

2 2
 

هـا يافـت    هـا و پـروتئين   ها، چربـي  هاي زيستي مانند كربوهيدرات مه مولكولنادرست است؛ زيرا عنصر اكسيژن در ساختار ه: عبارت دوم
 )52صفصل دوم،  - دهم ( .شود مي

 .درست است 3گزينه  .58
همچنين رابطه فشـار  ). 2و  1هاي  رد گزينه. (اتمسفر است 2/حدود ) ارتفاع صفر كيلومتر(فشار گاز اكسيژن در سطح زمين 

 )54فصل دوم، ص  - دهم ( )4رد گزينه . (خطي است ژن و ارتفاع از سطح زمين غيرگاز اكسي
 .درست است 1گزينه  .59

  .درستي بيان شده است به) گوگرد هگزا فلوئوريد( SF6فقط نام 
  :بررسي ساير تركيبات

N O2  (II)آهـن   :FeCO3 /سـولفيد   (II)مـس  : CuS/ كلريـد   نيتـروژن تـري  : NCl3/ نيتروژن پنتااكسـيد   دي: 5
Mn/ كربنات  O2   )57وم، ص فصل د - دهم (اكسيد  (III)منگنز : 3

 شيمي

جوش نقطه  : 

واكنش پذيري:   

A

B

A B

t s

t s

t (t t ) s

=
=

Δ = − =

6
4

2
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 .درست است 1زينه گ .60
 :تر است ها كوچك سولفيد نسبت به ساير گونه شده در كربن دي نسبت خواسته

  

  )                      58فصل دوم، ص  - دهم (
 .درست است 2گزينه  .61

  .ها در دو طرف واكنش لزوماً يكسان نيست نادرست است؛ زيرا مجموع تعداد مولكول: مورد اول
  .درست است: مورد دوم
  .درست است: مورد سوم

  .نادرست است؛ زيرا مجموع جرم مولي مواد در دو طرف واكنش لزوماً يكسان نيست: مورد چهارم
هـاي   وجـود آمـدن مولكـول    دهنـده و بـه   هاي واكنش توان از بين رفتن مولكول ها مي نادرست است؛ زيرا در واكنش: مورد پنجم

 )63فصل دوم، ص  - دهم ( .فرآورده را مشاهده كرد
 .درست است 4گزينه  .62

  :است 23شده برابر  اختلاف مجموع ضرايب در دو معادله داده
I) Ca (PO ) SiO C CaSiO P CO

II) P H PH P H

+ + → + + →
→ + →

3 4 2 2 3 4

2 4 3 4 2

2 6 1 6 1 35
5 6 12

    

 )65فصل دوم، ص  - دهم (
 

 .درست است 2گزينه  .63
 )67صل دوم، ص ف - دهم ( .اند طور كلي افزايش يافته شمالي، ساير موارد به به غير از مساحت برف در نيمكره 

 .درست است 2گزينه  .64
  :هاي نادرست بررسي گزينه

5شمالي زمين، نسبت به   دهند كه فصل بهار در نيمكره شواهد نشان مي: 1گزينه      سال گذشته، در حدود يك هفتـه زودتـر
  .شود آغاز مي
  .يافت كاهش مي C−18زمين به  ماي كره اي وجود نداشتند، ميانگين د هاي گلخانه اگر گازه: 3گزينه 
  )69فصل دهم، ص  - دهم (. گردد مي تابيده شده و به فضا بر هاي خورشيدي باز بخش كوچكي از پرتو: 4گزينه 

 .درست است 2گزينه  .65
  :ها بررسي ساير عبارت. اند درست» ج«و » الف«موارد 

  .شكند رسد، پيوند اشتراكي بين دو اتم اكسيژن مي ول اوزون ميبه مولك فرابنفشكه تابش  هنگامي: ب
  :اكسيد متفاوت است دي  مدل فضا پركن اوزون و كربن: د

   
  

  )75و  74،  73فصل دوم، صفحات  - دهم (
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 .درست است 3گزينه  .66
  :اند نادرست» چهارم«و » دوم«هاي  عبارت

  .يابد مي كاهشنمونه گاز با افزايش فشار يك گاز در دماي ثابت، حجم : عبارت دوم
)در دماي : عبارت چهارم k) C273  صورت زير خواهد بود حجم گازها صفر ليتر نخواهد بود و نمودار درست به:  

  )                                                                            78و  77،  76فصل دوم صفحات  - دهم (
 .درست است 4ه گزين .67

  :كنيم را محاسبه مي XCl2ابتدا چگالي 
/

XCl /
g

d g.L
( )L

−= = 1
2

2 3 8 121
4


 

  : آوريم دست مي را به XXl2حال جرم مولي 
CO /

XCl /

d CO

d XCl (X )
=  =

+
2 2

22

1 76 44
8 12 71  

X                                                 )78و  77،  76فصل دوم، صفحات  - دهم ( X g.mol−+ = → = 171 2 3 132  
 .درست است 3گزينه  .68

KClO           :رو است صورت روبه شده به معادله موازنه H SO KHSO O ClO H O+ → + + +3 2 4 4 2 2 24 4 4 4 2  
  :كنيم ابتدا جرم آب توليدي را محاسبه مي

/
/

/

KClO H O

X gH O
g xg

=

× ×=  =

3 2

2
4 122 5 2 18 5 473 5

 

  :آوريم دست مي را به STPحال حجم گاز اكسيژن توليدي در شرايط 
  

/

/ /
/

/ L

KClO O

y LO
g y

×=

× ×=  =

3 2

2

22 4

4 122 5 1 22 4 3 3673 5

  

 )80و  79فصل دوم، صفحات  - دهم (

 .درست است 1گزينه  .69
  :را يكسان خواهيم كرد) CO2يعني (كنيم و سپس ضريب ماده مشترك  شده را موازنه مي هاي داده ابتدا واكنش

NaHCO Na CO CO H O→ + +3 2 3 2 24 2 2 2  
CO Li O Li CO O+ → +2 2 2 2 3 22 2 2  

  
  

 جرم مولي

 جرم مولي

  ضريب ×جرم مولي   ضريب ×جرم مولي 
  گرم  گرم

  ضريب  ضريب ×جرم مولي 
  حجم  گرم
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  :كنيم حال با استفاده از چگالي گاز اكسيژن، حجم اين گاز را محاسبه مي

NaHCO O O
=

×3 2 2
 

                                                        )80و  79فصل دوم، صفحات  - دهم (
/ /

X LitO
g X

× ×=  =
× 2

4 84 1 32 45 4 1 2
 

 .درست است 2گزينه  .70
  .كنيم ، مخلوط واكنش را تا مايع شدن آمونياك سرد ميNH3نادرست است؛ زيرا براي جداسازي ) 2

  :ها بررسي ساير گزينه
1 (B  فلز آهن است كه از آن در طبيعت دو اكسيدFeO  وFe O2   .شناخته شده است 3
  .شود تر نسبت به آمونياك، دشوارتر از آن مايع مي همان گاز نيتروژن بوده كه به علت نقطه جوش پايين Aگاز ) 3
N  :                                                                درست است؛ با هم ببينيم) 4 (g) H (g) NH (g)+2 2 33 2  
  )82فصل دوم، ص - دهم (

 .درست است 3گزينه  .71
  .اند ها درست ، ساير عبارت»چهارم«و » دوم«هاي  جز عبارت به

  .از نوع سوسپانسيون است مخلوطيشربت معده، : دوم عبارت
  )7فصل اول، ص  - دهم .                    (ستتر ا ها بزرگ ها از ساير انواع مخلوط اندازه ذرات سازنده سوسپانسيون: عبارت چهارم

 .درست است 3گزينه  .72
  :كنيم ابتدا اجزاي مخلوط را تعيين مي

C H COONa (RCOONa)→ 19  (Iاتم كربن در زنجير هيدروكربني  19صابون جامد با  39

C H SO Na (R C H SO Na)→ − −18 29 3 6 4  (IIاتم هيدروژن  29كننده غيرصابوني با  كپا 3

  :كنيم كننده غيرصابوني را محاسبه مي در ادامه با استفاده از جرم گوگرد، جرم پاك
C H SO Na S18 29 31 1  

/
/ g

X g
g X

× ×=  = → =1 32 1 348 139 212 8   

  :وريمآ دست مي حال جرم صابون را به
/صابون  / / g⎯⎯→ − =339 6 139 2 2 4  

Caدر اين مخلوط، صابون با يون    :دهد موجود در آب سخت واكنش مي 2+

(s)C H COONa Ca (C H COO) Ca Na+ ++ → +2
19 39 19 39 22 2 

  :توان جرم رسوب توليدي را محاسبه كرد حال مي

/
/ g

y g
g y

× ×=  = → =2 334 1 662 198 62 4 
  

 .درست است 3گزينه  .73
Li)يداكس ليتيم) 3 O)2 رود شمار مي اكسيد فلزي بوده و باز آرنيوس به.  

  :ها بررسي ساير گزينه
  .بندي كرد آرنيوس نخستين كسي بود كه اسيدها و بازها را با يك مبناي علمي طبقه) 1
  .اند محلول همه اسيدها و بازهاي آرنيوس، رساناي جريان برق) 2
  )15و  14فصل اول، صفحات  -دوازدهم .                                           (، اسيد آرنيوس هستنداكسيدهاي نافلزي اغلب) 4
  

  ضريب ×جرم مولي   ضريب ×جرم مولي 
  گرم  چگالي  حجم

  ضريب ×جرم مولي   ضريب ×جرم مولي 
 كننده جرم پاك Sجرم 

 صابون
 جرم

  ضريب ×جرم مولي   ضريب ×جرم مولي 
 جرم رسوب  جرم صابون

 )9ص  ،فصل اول - دوازدهم(
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 .درست است 3گزينه  .74
  :هاي دوم و چهارم نادرست هستند عبارت

   .است ثابتهاي موجود در محلول  در يك سامانه تعادلي، غلظت گونه: عبارت دوم
  .نظر را مقايسه كنيم هاي مورد محلول pHتوانيم  تي دربارة غلظت محلول دو اسيد نداريم، نميكه اطلاعا از آنجايي: عبارت چهارم

  :در رابطه با عبارت پنجم به روابط زير دقت كنيد
HCOOH H HCOO+ −+  

[ ] [ ]
H HCOOH HCOO H

Ka Ka
HCOOH HCOOH

+ − ++ −   =      
     
     = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

2

  

[ ]
H

HCOOH
Ka

+ 
 =

2

  

  )22و  21، 20اول صفحات فصل  -دوازدهم (
 .درست است 2گزينه  .75

  )24ص  -دوازدهم . (محتويات روده كوچك نسبت به ساير موارد بيشتر است pHميانگين 
 .درست است 3گزينه  .76

  .هاي خنثي، غلظت يون هيدرونيوم با غلظت يون هيدروكسيد برابر است نادرست است؛ زيرا در سامانه) 3
  )26فصل اول، ص  -زدهم دوا(

 .درست است 2گزينه  .77
X اكسيد و جوهرنمك نسبت داد دي نيتروژن پنتااكسيد، كربن  توان آن را به دي ماده يا محلولي اسيدي است و مي.  

 )26فصل اول، ص  - دوازدهم (
 .درست است 1گزينه  .78

  :كنيم ابتدا غلظت مولار اسيد را محاسبه مي

/

HBr
/

g
mol

M mol.L
L

−

− −

 ×
  
 = = ×

3

4 1

4 5 1
81

5 11

 




 

  :آوريم دست مي را به +Hحال غلظت 

( )
H M. H mol.L+ + − −

α=
   = α ⎯⎯⎯⎯→ = ×   

4 1
1 5 1 

  :محلول را محاسبه كرد pHتوان  مي

/

pH log H pH log( )

pH (log )

+ − = − → = − × 
= − − =

45 1
5 4 3 3


 

  :مرا محاسبه كني −OHدر ادامه بايد غلظت
H OH OH OH mol.L+ − − − − − − − −       × = → × × = → = ×       

14 4 14 11 11 5 1 1 2 1    

  :آوريم دست مي شده را به در انتها نسبت خواسته
OH

H

− −
−

−+

  ×  = = ×
  ×
 

11
8

4
2 1 4 1
5 1
 


  

  )25فصل اول، ص  -دوازدهم(

 اسيد قوي است
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 .درست است 4گزينه  .79
  :كنيم ابتدا غلظت مولار اسيد را محاسبه مي

/ mol.L−× ×=  = 11 4 1 85
 


  غلظت مولار 

  :دست آوريم را به +Hتوانيم غلظت  در ادامه مي
HA H A+ −+ 

/8    :اوليه  
: X X XΔ − + +   
/ X X X−8  :تعادلي  

  :را محاسبه كرد pHتوان  حال مي
pH/             )25فصل اول ص  -دوازدهم ( log H pH log( ) (log )+ − = −  = − × = − − = 

32 1 2 3 2 7  
 . درست است 2گزينه  .80

  :كنيم ابتدا ثابت يونش اسيد را محاسبه مي

/ /

/

( )M
Ka Ka −×α=  = =

− α −

22
22 2 11 1 2

  


  

 
  :كند با اضافه كردن آب در دماي ثابت، ثابت يونش تغييري نمي

Ka −⎯⎯⎯⎯→ = 21  
  :كنيم را محاسبه مي +Hشده، غلظت رقيق در محلول

/ /
/pH H mol.L−+ − − − = → = = × = × 

2 5 53 3 12 5 1 1 1 3 1     

  :در ادامه بايد غلظت محلول رقيق را محاسبه كنيم
HF H F+ −+ 

M    :اوليه   
: X X XΔ − + +  

M X− X X  :تعادلي  
M − − −− × × ×3 3 33 1 3 1 3 1    

M mol.L− −= × 4 139 1  
  : آوريم دست مي شده را به در انتها حجم آب اضافه

M V M V× = ×  
mL

/ V V mL−× = × × 42 2 39 1 1 25      
  
  

 جرم مولي

  1×درصد جرمي  ×چگالي 

 در محلول رقيق

 رقيق

شده رقيق  

ظ غلي   رقيق  رقيق غليظ  

  رقيق  رقيق

[ ]
H F ( )

Ka
HF (M )

+ − −
−

−

    ×   = → =
− ×

3 2
2

3
3 11

3 1



[ ] /

H A X
Ka X mol.L

HA X

+ −
− − −

   
    = → × = → ×

−

2
6 3 15 1 2 18  





